

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.873

DIARIO MONÁRQUICO

Miércoles 28 de junio de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero, un año	" 36
Número suelto	" 0'05
" atrasado	" 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

Un huracán de protestas

Seguimos nosotros creyendo que algo, algo siquiera, deben dar algo al Estado de sus abundantes ganancias. Quieren han hecho y están haciendo magníficos negocios a consecuencia de la guerra. Cuando dimos cuenta del propósito del Gobierno de imponer una contribución sobre esas ganancias, nos adelantamos a predecir que levantaría tempestades, y no de aplausos. La campaña que se ha emprendido contra ese propósito es activísima, y algunos señores muy entendidos en estos asuntos financieros dicen que, a pesar de toda la buena voluntad y el estudio que revela el proyecto del señor Alba, su proyecto «rezuma injusticia por todas partes». Lo probable es que el huracán de protestas que se ha desencadenado impida que ese proyecto sea aprobado por las Cámaras.

Y resultará que quien se ha enriquecido con la guerra, rico se quedará, y el pueblo español, que sufre todo género de privaciones para que ganen mucho oro los negociantes, se tendrá que contentar con la consideración de que si con la guerra no ha aumentado el número de ricos, disminuyendo a la vez el de pobres, por lo menos se ha conseguido que los adinerados de antes hayan aumentado sus caudales. ¡Para los días de absoluta inopia esa consideración es un consuelo!

Celebraremos mucho que de toda esta activa campaña salgan sin lesión ni menoscabo los altos intereses de quienes han aumentado sus ingresos con la guerra; pero todavía celebraríamos más que, si no al Estado, por lo menos al pueblo español, tan sufrido y tan callado, le tocara algo de esas ganancias, ya que algunas de ellas, las que se han hecho con la exportación y el encarecimiento de las subsistencias, se deben, en mucha parte, a la paciencia, a la mansedumbre, a la resignación de las clases populares.

La política al día

Diario Universal.

El presidente del Consejo, al recibir a los periodistas empezó su conversación manifestándoles que lo habían visitado los ministros de Hacienda, Estado y Gobernación.

Anunció que a primera hora de la tarde, en el Congreso, los diputados zaragozanos formularían algunas protestas, mejor dicho, reiterarían las que ya formularon hace algunos días, protestas en las cuales recogían el estado de opinión de la región que representan.

El Sr. Ruiz Jiménez había comunicado al presidente las últimas noticias e impresiones de todos los conflictos sociales pendientes. La huelga de los metalúrgicos de Bilbao se halla aplazada.

«Quiero hacer constar una vez más—dijo luego el conde de Romanones—que no existe reclamación de potencia alguna, y prueba lo infundados que son los rumores que se han propagado estos días el hecho de que cuando el sábado se afirmó que el embajador inglés había presentado una Nota al ministro de Estado, hacía veinticuatro horas que aquel diplomático se encontraba ausente de Madrid.

«¿Son ciertos, señor presidente, los rumores referentes a la presentación de otra Nota, del Gobierno francés, motivada por el proyecto restrictivo de los valores extranjeros?—interrogó un periodista.

«Yo no sé nada—contestó el jefe del Gobierno—. Pero, últimamente, éstos son actos que sólo incumben a la política interior.»

El presidente calificó de fantástica la información, de un periódico que se considera poseedor de los secretos que contenía el autógrafo que el Kaiser ha dirigido al Rey de España.

«Fácil es comprender—añadió—el ancho campo que la inventiva tiene cuando se trata de asuntos que no pueden ser rectificados en el acto mediante la exhibición del documento a que se refieren.

El autógrafo que nos ocupa nada contiene distinto de lo que se ha dicho. Las cartas de Soberano a Soberano son siempre escritas de índole privada, y aunque se limitasen a decir: «Te salu-

do, querido primo, nunca este texto se daría a la publicidad. Es, por tanto, fácil forjar fantasmas; pero es sensible que cuando tanta importancia revisten las realidades, y esto no es decir que nada anormal suceda, nos entrelangamos en fantasear hipótesis.»

Ante el anuncio, hecho por un «reporter», de que la tarde parlamentaria sería pródiga en declaraciones sensacionales, el conde de Romanones exclamó:

«Puede ser que llegada la hora quien haga declaraciones de mayor sensación sea yo. Lo que sí afirmo es que el proyecto relativo a las utilidades extraordinarias con motivo de la guerra es obra de gobierno, desde luego la elevo a la categoría de una cuestión de principios.

Claro es que el dictamen ha de ser discutido con amplitud y se presenta con un carácter de transigencia, a fin de que puedan admitirse las modificaciones que en el curso del debate se eslimen convenientes.

«¿Modificaciones esenciales?—preguntó un «reporter».

«Eso, nunca. No admitiremos modificación alguna que tienda a desvirtuar su espíritu. Además, ha llegado el momento de que yo declare que esta obra es iniciativa mía, iniciativa que el ministro de Hacienda ha sabido interpretar fielmente al redactar el referido proyecto. Y para demostrarlo me basta con recordar el discurso por mí pronunciado en el Círculo Liberal en visperas de las elecciones. No ignoro que hiera intereses muy legítimos; pero, aun lamentándolo, el Gobierno se mantiene firme en su inquebrantable propósito y convierte en verdadero compromiso de honor no cerrar el Parlamento sino antes haberlo convertido en ley.»

Los secretarios de ayuntamiento

Un vez más, la voz humilde de extraordinaria pléyade de secretarios de ayuntamiento, dejárase oír en asamblea solemne en la hermosa capital de Barcelona, durante los días 4, 5 y 6 del mes de julio próximo, dando de esta suerte cumplimiento a lo acordado en Zaragoza a fines del pasado año.

Ahora, como entonces, las legítimas aspiraciones de estos funcionarios, dignos de mejor suerte, quedarán exteriorizadas y condensadas en conclusiones de tal acierto, que no cabrá dudar han de ser tomadas en consideración por aquellos prohombres de nuestra política que aspiren a llevar a las páginas de la «Gaceta», algo fecundo y provechoso de que tanto necesita nuestra pobre administración, harto corrompida y no menos desordenada.

Años há que esta numerosa clase de empleados claman por emanciparse del arbitrario y atávico caciquismo rural, luchando sin tregua ni descanso por el reconocimiento de sacrosantos derechos que en el siglo en que vivimos fuera oprobioso negar a quien tiene encomendadas funciones públicas solemnes, para cuyo desarrollo son incompatibles miserables fronteras y coactivas venganzas.

Habo un político eminente, de gran recordación, cuya muerte fuéramos más cuanto más es el tiempo transcurrido, que reconociendo la situación de la clase secretarial que nos ocupa, no rehusó afrontar tan trascendental problema, cuyo fruto bienhechor de su labor sapientísima hubo de traducir en un solemne reglamento, cuya vigencia aguardamos con ansia cuantos sentimos anhelos de progreso y deseos de independencia.

Si en todos los órdenes de la vida social el progreso debe hallarse en razón directa del tiempo, ¿sabemos por qué esta regla impuesta por la civilización mundial no ha de tener aplicación adecuada tratándose de unos funcionarios cuya labor complicada es generalmente reconocida, puesto que bien puede afirmarse es el motor a cuyo impulso se mueve la máquina de nuestra administración.

El secretario de ayuntamiento debe ponerse en condiciones de desarrollar su cometido, dándole condiciones de estabilidad e independencia, remuneración adecuada a sus funciones y elevación de su nivel intelectual y moral, tan preciso como indispensable, si ha de saber aplicar las reglas de la hermenéutica legal a toda esa barranda de disposiciones legislativas que parecen las más dictadas exclusivamente para establecer la confusión y el desorden.

No otra cosa reclaman tan modestos funcionarios, ni otra cosa pretenden éstos al constituirse de nuevo en asamblea nacional; pues si ya en las últimas Cortes fracasó tan laudable intento con la presentación del oportuno proyecto de ley del Sr. Sánchez Guerra sobre organi-

zación secretarial, cuyo fracaso; más que a otra cosa, debióse a las circunstancias políticas que originaron la censura del Parlamento, no por eso debe cundir el desmayo, máxime contando con el actual ministro de la Gobernación; hombre activo y estudioso más amigo de las obras que de las palabras y cuyo marcado interés por las cuestiones que efectúan a la administración municipal es notorio desde que tan dignamente ocupa su elevado cargo.

Ocasión tiene, pues, de hacerse acreedor al aplauso de miles de funcionarios que confían en la justicia de su aceriada labor y no habrán de regateársela los secretarios de todos los ayuntamientos de España, si recogiendo el común sentir que en la asamblea de Barcelona se condensara en acertadas conclusiones, presenta y defiende el tan vivamente apetecido proyecto del secretariado, con cuya aprobación se verán coronados por el éxito los planes de justicia, dispándose el pesimismo reinante al condear como quiméricos ensueños semejantes pretensiones.—A. B.

EL SERVICIO MILITAR

La revista anual

La «Gaceta», ha publicado una real orden del ministerio de la Guerra estableciendo, entre otras disposiciones, las siguientes:

Primera. Se concede un plazo que terminará en 30 de septiembre próximo, para que todos los individuos sujetos al servicio militar que hayan dejado de pasar la revista anual puedan efectuarlo ante las autoridades y en la forma que determina el capítulo 14 de la vigente ley de reclutamiento y del reglamento para su aplicación, sin la responsabilidad que determina el capítulo 22 de la misma y su reglamento.

Segunda. Dentro del mismo plazo podrán presentarse en igual forma los que carezcan de documentos que acrediten su situación militar, para que por las autoridades encargadas de pasar la revista anual se interese de los cuerpos, centros o unidades a que pertenezcan el pase de su situación militar, facilitando al efecto los interesados los datos necesarios y abonando al recibirllos el importe del impreso.

Tercera. A los que están residiendo sin autorización en el punto donde se presenja a la revista anual, se les pasará la misma y serán autorizados, en nombre de sus jefes respectivos, para residir en la localidad en que se encuentran dando cuenta en la primera quincena de septiembre a los de su procedencia de los cambios de residencia efectuados y de los domicilios de los interesados.

Cuarta. Para que en lo sucesivo no aleguen ignorancia los interesados, en los pases de situación en que no consten la prescripción determinando la época en que deben pasar la revista anual y las multas que se imponen por su falta, se les estampará por los jefes y autoridades correspondientes una nota que dirá: «Queda advertido de la obligación de pasar la revista anual en los meses de noviembre y diciembre, y se le impondrá la multa que haya lugar, de 25 a 1 000 pesetas, si dejara de presentarse oportunamente todos los años.»

Cuentos cortos

El correo de Dios

La Pitusa arrimó una silla desverecijada a la mesa arcomida, el único mueble que había logrado salvamento en el naufragio de la miseria, y con un resto de lápiz comenzó a escribir:

«Señor Dios... Dios mío: Te pido, te ruego que socorras a mamá, que ahora duerme. Como tú sabes, está la pobrecita muy enferma, porque ha trabajado mucho. Contéstame pronto... y te prometo que seré siempre buena, y no romperé nada, y te rezaré a ti y a la Virgen.—Conchita.»

Una cosa así, poco más o menos decía la carta, esfuerzo y parto de imaginación y además dechado caligráfico de la Pitusa, a quien su pobre madre, que dormitaba en un catre adosado al muro de aquel caramanchón, iba enseñándole la doctrina cristiana y a leer y a escribir cuando sus quebrantos y angustias lo toleraban.

Como viese a su madre con los ojos cerrados, resolvió escurrirse furtivamente. Después de todo, no la dejaba en absoluto desamparo: un rayo de sol deslumbrante y espeluzno se hendía como una espada de fuego por la misera ventanilla del camaranchón.

Cuando llegó al templo vecino había terminado los rezos. La nave estaba

desierta y la Pitusa dirigióse al cepillo de las ánimas, reflexionando que tratándose de Dios no podía haber otro conducto más rápido, eficaz y directo. Pero el cepillo de madera, con su útil descolorido, estaba clavado a la entrada de una galería lateral, lo bastante alto para aquella tristonra y rabia muñeca de siete años.

Contratamiento doloroso, porque la Pitusa no tenía idea precisa de la gravedad de la enferma, pero la consideraba muy malita. Juntas fueron a ver a las madres de un convento muy triste, las cuales habían con largueza socorrido; juntas visitaron a muchos señores, todas ellas elegantes y escopetadas; y algunas noches muertas de tanto andar, habían vuelto a la exhausta vivienda rendidas por el peor cansancio de todos, por el del alma, y la Pitusa, que tenía aprendido que «Dios quiere mucho a los niños buenos», dejó que la esperanza le dictara aquella salvadora misiva.

Se quedó perpleja, se quedó abismada, con los ojos húmedos y la boquita abierta como la de un pájaro en un nido abandonado. Y a punto de romper en sollozos, vio un banco cercano al cepillo, subida sobre el cual acaso fuera empresa fácil depositar el papel que apretaba nervosamente en su mano. Trepó en el banco pareciéndole una cosa seria, una grave infracción al respeto de los santos y súo de la iglesia; pero, cómo iba entonces a escribir al Señor sin encaramarse sobre aquel asiento? Nada, ánimo! Con un poco de fatiga y otro poco de ruido lo arrastró al cabo, puso después una rodilla sobre la tabla, luego la otra, y paró. Cuando ya estuvo de pie sobre el banco, besó el suspirado papel y lo introdujo por la rendija. ¡Qué con entol! ¡Qué triunfo! La carta llegaba a su destinatario. Pero al descender la Pitusa quedó como petrificada y con los ojos desmesuradamente abiertos; a su lado, y mirándola de hito en hito, había un sacerdote.

He aquí la escena:

El sacerdote (observando atentamente a la niña):—¿Qué hacías ahí?

La Pitusa a punto de llorar.—Nada... meter una carta... nada más!

El sacerdote.—¿Caracoles! ¿Has tomado la iglesia por estanco?

La Pitusa (sollozando una lágrima).—Yo... era una carta para el Señor...

El sacerdote (sonriéndose y con voz paterno).—¿Para qué señor, hija mía?

La Pitusa, para el Señor Dios.

El sacerdote (muy lentamente).—¿Ahí...? ¿Le escribiste a Dios?

¡Sea enhorabuena! ¿No le has escrito nunca?

La Pitusa (serenándose).—Nunca. Pero como ahora mamá se está muriendo...

Dos lágrimas limpidas y esféricas brotaron de los ojos expresivos y candidos de la Pitusa.

El sacerdote abrió los brazos, levantó a la niña hasta la altura de su pecho, besóla en la frente y la depositó en el suelo.

—Y dime, ¿te dices a Dios dónde vives, para que pueda contestarte?

—¡Ca, no, señor!—reuso la niña elevando el diapasón y meciendo en sus labios una sonrisa entre buena y compasiva.—¡Dios todo lo sabe!

El sacerdote condujo a la Pitusa de la mano hasta la puerta. Y en el ático, y después de besarla otra vez, la dijo:—Y vamos a lo me dirás a mí donde vives?

—¡Oh, sí señor! A usted sí...

Aquellos angelicales garapatos alcanzaron un éxito colosal.

Abrióse el cepillo, y leída la carta ante el clero adscrito a la iglesia, foé tan tierna y regocijada la impresión de la lectura que el sacerdote hizo el propósito de llevársela a Su ilustrísima.

Dos días después llaman con estrépito a la puerta del nido. La madre y la hija se miran con asombro, y tras un momento de vacilación se abre la puerta.

Un mozalbete, con cara de sacristán deposita en el suelo una enorme banasta y entrega a la Pitusa una esquila:

—¡De parte del Señor!—dice gravemente.

En el rostro de la niña nadie hubiera podido advertir el menor signo de sorpresa:

«Mi buena hija—leyó la madre.—Te envío esos juguetes para ti y esos regalos para tu mamá. Dile en mi nombre que el señor obispo ha recibido el mandato de concederle una pensión. Hoy irá un médico a visitarla y ya verás ya verás como nada ha de fíllaros. ¡El Señor es contigelo!»

La Pitusa se había arrodillado, con las manos cruzadas, fijos los ojos en el cielo.

ROQUE F. IZAGUIRRE

La famosa carta de Kitchener

«Todavía se ve—dice «Excelsior»,—en los muros de Londres, en recuerdo del ministro desaparecido, el famoso cartel de la carta autógrafa de Kitchener pidiendo 300 000 voluntarios. Este cartel tiene su historia:

«El impresor visitó a lord Kitchener para solicitarle que se dignase escribir la aludida carta en caracteres bien legibles; a fin de facilitar su reproducción, Kitchener se cala las gajas, toma una hoja de papel, y pluma en mano, se pone a escribir como un escolar que hiciera cuidadosamente su plana.

Concluida la carta, el impresor la examina, y, con gran pesar suyo comprueba que no es posible reproducirla. Los caracteres no están trazados con la debida claridad. Kitchener, dócil, vuelve a escribir con una escolar que hiciera cuidadosamente su plana.

Por desgracia hasta la cuarta copia el impresor no quedó satisfecho.

«Lo célebre—le respondió el general sonriendo,—porque antes que ponerme otra vez a escribir preferiría que se declarase el servicio obligatorio.

Kitchener consiguió el servicio obligatorio, pero ha muerto antes de ver realizados así sus esfuerzos, y su carta autógrafa sigue todavía llamando a las armas a los 300 000 voluntarios que debían evitar a Inglaterra la implantación de aquella ley...

A través de Galicia

Llegó a la Coruña, procedente de Londres el trasatlántico inglés «Highland Loch», de la Compañía Nelson Lines.

Dejó veinte cajas llenas de oro en barras, cuyo valor asciende a 100 018 libras, adquirido por el Banco de España.

Ha ingresado en el hospital de Santiago el joven de 14 años Francisco Díaz, con domicilio en el ayuntamiento de Teo, el cual jugando con un revólver que había encontrado, tuvo la desgracia de que se le disparase, yendo a herirle el proyectil en la pierna izquierda.

Se le dispensó en Vigo un entusiasta recibimiento al orfeón «La Artística», a su regreso de Orense, en donde obtuvo el primer premio.

Al salir de un baile que se celebró en el lugar de Lubre (Bergondo), suscitóse entre los que al mismo concurren una sangrienta reyerta, a consecuencia de la cual resultó muerto Manuel Carballido, de 60 años, casado y domiciliado en la misma parroquia.

Prepáranse en Puentesabres grandes fiestas para el día 8 de septiembre, en honor a la Virgen de los Remedios.

El joven de la Coruña D. Enrique Fraga García, que acaba de ser nombrado catedrático de alemán, por oposición, fué destinado a la escuela de comercio de Alicante.

En la R.bera del Berbén, en Vigo cayó al mar un niño que allí jugaba.

El accidente fué presenciado por el vecino de Redondela Joaquín Otero Lama, quien se lanzó al agua salvando al niño.

Este no sufrió más que el remojón consiguiente.

Tiene orden el caudero «Hernán Cortes», en cuanto se halle listo de emprender viaje a las Rtas Bajas a fin de desempeñar una comisión.

La comisión de Santiago, presidida por D. Avelino Montero Villegas, visitó al Sr. Burell, invitándolo para asistir a la inauguración del monumento a Montero Ríos, que se verificará el día 24 de julio.

El Sr. Burell aceptó la invitación, ofreciendo salir para Louizán el día 21. También invitaron al general Weyler y al presidente de la Academia de la historia.

Estos días se han recibido en Vigo varios automóviles marca Ford, vendidos por el representante de tan acreditada fábrica, D. José Gil.

Fueron adquiridos dichos coches por distintas personas de esta región.

Ha sido autorizado el ayuntamiento de la Coruña, por real orden para ceder

al Estado 706 96 metros cuadrados de terreno, valorados en 7 000 pesetas, del monte de Santa Margarita, con objeto de instalar el observatorio meteorológico.

Ingresó en el hospital de caridad de Ferrol la joven Dolores García, de 23 años que presenta una herida de bala en el pómulo izquierdo con fractura del maxilar, siendo su estado de pronóstico reservado.

Manifestó que al encontrarse hablando en su casa con su novio, quiso éste descargarse una pistola sistema Browning y se le disparó yendo el proyectil a herirle en la cara.

Ha fordeado en la Coruña el lunes por la tarde la escuadra española de instrucción, comandada por los acorazados "España" y "Alfonso XIII", los destructores "Bostan", "nie" y "Terror", y los torpederos 3, 9, 10 y 12.

Durante la mañana estuvieron estos barcos haciendo maniobras a la vista de la Coruña.

En la carretera de la Torre de Hércules y otros puntos de la costa se situó mucha gente para presenciar sus evoluciones.

El presidente del coro "Texas e Flores", del Ferrol D. Cayetano Vuello y el director y gaitero del mismo D. Manuel Lorenzo, estuvieron en Pontevedra con objeto de entregar a nuestro querido amigo D. Perfecto Feijóo, fundador de "Ares da Terra", primer coro gallego, el diploma de presidente honorario del coro ferrolano.

Publicaciones

"A E D Infantil."

Este hermoso semanario para niños que dirige el docto presbítero y notable escritor D. Ramón Méndez Gaité, cada vez es más ameno su texto y bellos y artísticos sus numerosos grabados. Este es el sumario del número 24.

Preocupaciones.—En favor nuestro.—Sublime idea.—La goyondrina.—Sección escolar: gimnasia para los niños.—A nuestros abonados.—Balda.—Dándose tono.—Charlas infantiles: Puntipoin termina el cuento.—Biblioteca de "A E D Infantil".—Sección religiosa: San Luis Gonzaga.—La vocación.—Sin remedio.—Chiquilladas: futuros artistas.—Mesa revuelta.—Pasatiempos.—Soluciones a los pasatiempos del número 23.—Libros.—Correspondencia abierta.—Trabajos aceptados.—Noticias breves.—Obsequio de "A E D Infantil" a sus lectores.—Amor heroico.—(Folleto encuadernable)

La vida en Alemania

Un prisionero que ha podido hablar su cautiverio en Alemania ha hecho entre otras manifestaciones, las que reproducimos.

Cuando, al abandonar el imperio germano, se llega a Francia, sorprende profundamente la diferencia que existe entre la actividad de las poblaciones francesas y la de las alemanas.

Mientras aquí no se advierten apenas cambios en la vida comercial, en Alemania, por el contrario, se siente que el país atraviesa una crisis y que la situación económica es extraordinariamente difícil.

En efecto, así como en Francia se encuentran casi todos los artículos alimenticios a precios que, aún superiores a los corrientes en tiempo normal, no son exagerados, en Alemania casi todas las tiendas de comestibles están cerradas. No hay más que depósitos, y en cada uno de ellos hay un aviso diciendo que no se vende pan, carne, azúcar, etc., más que presentando la tarjeta correspondiente.

Desde luego, puede ser más fácil procurarse en el campo alimentos que no se encuentran en la ciudad; el campesino halla, en un momento dado, aves, huevos, etc., y probablemente algunos han debido ocultar (antes del censo que se ha hecho en todas partes) y se repite de vez en cuando cierta cantidad de cerdo salado o hielado; pero, no obstante, en el campo es donde me he relacionado más con la población civil y he visto que su alimentación dejaba mucho que desear.

En Alemania no cree ya nadie en la victoria. Uno, la generalidad, suponen que se firmará una paz incompleta; otros, los más inteligentes reconocen que la guerra no acabará por medio de las armas. Un alemán que vivió en París y Londres bastante tiempo, me decía el 30 de abril: "Si la guerra debe terminar por las armas, todavía es muy lejos la hora de que concluya, pero acabará por falta de víveres."

En la audiencia

Señalamientos para el mes de julio

Día 3. Fonsgrada, hurto, contra Juan Yáñez López; ponente Sr. Presidente, letrado Sr. Fernández Castro, procurador García Gesto.

El mismo día. Vivero, hurto, contra Juan Antonio López González; ponente Sr. Vieitez, defensor Sr. Fernández Freire, procurador López Pérez.

Día 4. Villalba, hurto, contra M.

nuel Rodríguez; ponente Sr. Vieitez, abogado Sr. Llamas, procurador López Sánchez.

El mismo día. Monforte, insultos, contra Benito Aira López; ponente señor presidente, licenciado Sr. Pardo Rodríguez, procurador Rodríguez.

Día 5. Villalba, disparo y lesiones, contra José Blanco Lamar; ponente señor Pintos, abogado Sr. Tapia, procurador Alfonso.

El mismo día. Becerreá, hurto y desobediencia, contra José Valcárcel y otros dos; ponente Sr. Vieitez, licenciado señor Resón, procurador Ulloa.

Día 6. Monforte, disparo y lesiones, contra Evaristo Fernández y otros dos, ponente Sr. Vieitez, letrados Sres. Tapia y Prieto, procurador Rodríguez.

El mismo día. Becerreá, infracción de la ley de pesca, contra Jesús Durán y otro; ponente Sr. Pintos, licenciados Sres. Cereijo y Prieto, procurador Núñez.

Día 7. Villalba, lesiones, contra Aquilino S.avedra y otros; ponente señor Vieitez, abogados Sres. Peña y Pereira, procurador García Gesto.

Día 10. Becerreá, incendio, contra Vicente Gómez; ponente Sr. Pintos, defensor Sr. Tella, procurador López Cedrón.

Día 11. Vivero, disparo y lesiones, contra Ramón Bengueiro; ponente señor Vieitez, letrado Sr. Cora, procurador Alfonso.

El mismo día. Villalba, lesiones, contra José María Carballo; ponente señor presidente, abogado Sr. Llamas, procurador García Gesto.

Día 12. Becerreá, violación, contra Jesús Vázquez; ponente Sr. Vieitez, defensor Sr. Peña, procurador López Leal.

Día 13. Sarria, lesiones, contra Amadeo Iglesias y otro; ponente señor Vieitez, licenciados Sres. Prieto, Fernández Freire y Llamas, procuradores Rodríguez, García Gesto y López Cedrón.

Día 14. Quiroga, lesiones, contra Prudencia Mencia; ponente Sr. Presidente, defensor Sr. Gayoso Lois, procurador López Cedrón.

El mismo día. Chantada, disparo y lesiones, contra Francisco Otero Fianje y otro; ponente Sr. Vieitez, licenciado Sr. Fernández Castro, procurador López Pérez.

Día 17. Vivero, usurpación, contra Jesús Chao y otros; ponente Sr. Vieitez, letrado Sr. Tapia, procurador Rodríguez.

Día 18. Chantada, disparo y amenazas, contra Sergio Dieguez y otros; ponente Sr. Vieitez, defensor Sr. Pereira, procurador López Pérez.

Día 19. Chantada, infracción de la ley de pesca, contra Jaime Gómez; ponente Sr. Pintos, abogados Sres. Cereijo y Castrillo, procurador Núñez.

El mismo día. Vivero, lesiones, contra Dolores Chao y Chao; ponente señor presidente, letrado Sr. Gayoso Castro, procurador Lage.

Día 20. Chantada, homicidio, contra Amancia Carbón y otro; ponente señor Vieitez; defensor Sr. Varela Balboa, procurador Rodríguez.

Día 21. Chantada, homicidio, contra José Álvarez Vázquez, ponente señor presidente, licenciado Sr. Varela Balboa, procurador García Gesto.

Día 22. Chantada, falsedad, contra Camilo Quintela y otros; ponente señor Vieitez, abogados Sres. López Pérez y Gayoso Castro, procuradores López Cedrón y López Leal.

Día 27. Fonsgrada, homicidio, contra José Fernández Durán; ponente señor Vieitez, defensor Sr. Pereira, procurador Rodríguez.

Día 28. Fonsgrada, homicidio, contra Camilo Álvarez; ponente Sr. Pintos, letrado Sr. Varela Balboa, procurador García Gesto.

Día 31. Monforte, falsedad, contra Evaristo Gómez y otro; ponente señor presidente, licenciados Sres. Prieto y Varela Balboa, procuradores López Pérez y Rodríguez.

ENTRE CHICOS

José Díaz Rodríguez y Francisco Otero Pérez, vecinos del partido de Fonsgrada, se encontraron el día 19 de enero de 1915, cuando iban a la escuela, y después de insultarse, José lanzó una piedra contra Francisco, produciéndole una lesión en la oreja izquierda, que tardó en curar 20 días.

El Sr. Prado Mñobres acusó ayer al autor, menor de diez y ocho años, pidiendo se le impongan 125 pesetas de multa.

Defendió el letrado Sr. Fernández Vivero, en sustitución del Sr. López Pérez.

SUSPENSION

Por incomparecencia del procesado ha sido suspendida la vista de la otra causa señalada para ayer.

Fué incoada por el juzgado de instrucción del partido de Villalba, contra Manuel González Ferrández, por el delito de infracción de la ley de pesca.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 27:

Nacimientos.—Sergio Juan Muro de la Roca, en Lugo; María del Pilar Abel Abad, en idem, y Jesús Rábade González, en Albeiros.

Defunciones.—Eugenio David Ferrández Souto, de 54 años casado, en Santa Comba, y Manuela Valín Rivas, de 83 años, viuda, en idem.

EN MUJA

Dos hombres heridos

Ayer a las once de la mañana llegó al hospital un individuo vecino de la parroquia de Santa María de Muja, en este ayuntamiento, que dijo llamarse Domingo Lombro.

Presentaba una herida en la región frontal y dos en el antebrazo derecho, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Momentos después ingresaba en el mismo establecimiento Faustino Lombro, casado, de 27 años, de la misma vecindad y primo del anterior.

Sufrió la fractura del occipital, siendo su estado grave.

Manifestaron que habían sostenido una reyerta en la que había tenido intervención su primo Francisco Lombro Castro, también casado y de 25 años, por cuestión de una servidumbre de paso que grava un predio compuesto de varias parcelas de terreno, cuyo dominio útil les pertenece.

Faustino refiere el hecho diciendo que a las nueve y media de la mañana y en ocasión que regresaba de labrar una finca de su propiedad, vió que Francisco interceptaba con piedras la citada servidumbre, por donde forzosamente tenía que pasar.

Ello dió motivo a que se trabaran de palabras, en cuyo momento llegó Domingo, tomando parte en la disputa.

De las palabras pasaron a los hechos y en este momento fué cuando Francisco produjo a Faustino con un horcado de recoger yerba la herida que padece, y a consecuencia de la que cayó al suelo sin sentido.

Domingo dice que las heridas que sufrió las causó Faustino con un palo.

Un hermano de éste, que ha presenciado la lucha, salió corriendo a comunicar a los vecinos lo que acababa de suceder.

Inmediatamente que ingresaron en el benéfico establecimiento se presentó el juez de instrucción Sr. Freire Marquina, quien con plausible celo comenzó la práctica de las primeras diligencias.

A las dos de la tarde salió para el lugar del suceso una pareja de la guardia civil, con objeto de detener a Francisco, lo que no ha conseguido por haberse ausentado de la parroquia después de cometido el hecho.

No podemos por menos de consignar nuestro agradecimiento para el director del hospital Sr. Vega Barrera, médico del mismo establecimiento Sr. Del Río y pareja de la guardia civil que fué a Muja de servicio, que con amabilidad nos han facilitado medios para conseguir esta información.

Noticias militares

Se ha concedido un plazo, que terminará el día 30 de septiembre próximo, para que los individuos que no hayan pasado la revista anual en los meses de noviembre y diciembre último, puedan verificarlo ante las zonas de reclutamiento, alcaldías y puestos de la guardia civil.

A aquellos que no lo verifiquen les será impuesta la multa de 25 a 1.000 pesetas, que satisfarán, y caso de insolvencia, sufrirán la prisión subsidiaria, por lo cual deben apresurarse a pasar la revista de referencia.

Se le concedió real licencia para contraer matrimonio al oficial primero de Intendencia D. Manuel López Pardo.

Los nuevos oficiales de infantería salidos de la academia no se incorporarán a sus destinos hasta 1.º de agosto próximo.

Cultos

El sermón que mañana, fiesta de San Pedro y San Pablo, ha de predicarse en la misa conventual del cabildo, en la basílica, está a cargo del canónigo magistral D. César Abellán Vázquez.

Mañana por la tarde se celebrará la solemne ceremonia de la octava de Corpus, en la basílica.

Como coincide en día festivo, la procesión revestirá mayor brillantez que en otros años.

Los Pedros

Mañana celebran sus días los Pedros, recordando de esta capital a los señores:

Achirica, Arias, Buide López, Basanta Ríos, Burió Presno, Crespo, Fernández, Fernández Ichaño, Gómez, González Lenza, González Maseda, González Gandoy, Gil Taboada, Irizar, López y López, López Gandoy, Luna Sol, Madarro, Menéndez García del Busto, Méndez Carballo, Naveira Espiñeira, Payo Yangues, Parga Pérez, Rúa Méndez, Rodríguez Somoza, Río Fleitas, Souto, Veiga, Veiga Carballés y Valín Acuña.

También celebran su fiesta onomástica las señoras Arrieta de Sánchez Latas, Pérez de Batalla y Silva Robles. Deseamosles mil felicidades.

Ayer y hoy

Revestirá solemnidad artística extraordinaria la misa mayor mañana en la catedral, pues la orquesta de capilla, reforzada con todos los elementos musicales, que hay en Lugo, y con la cooperación del cuarteto que viene dando brillantes conciertos en el "Círculo de las Artes", ejecutará la preciosa obra del maestro Montes, el inolvidable maestro compositor lucense, que había sido galardonada con un primer premio en un certamen de composición celebrado en Valencia.

Es la misa eucarística del maestro Montes una verdadera filigrana, de unición religiosa, un alarde de mística inspiración, en cuya partitura puso el llorado Montes, todas las galanuras de su portentoso genio.

Mañana, de seguro, se pondrán de realce las bellezas que atesora la obra, porque la orquesta será muy completa y en su interpretación y ejecución ponen empeño decidido el maestro de capilla Sr. Basadre List y los músicos y amateurs, que forman con la capilla de música de nuestra basílica.

La inspección del trabajo en la cuarta región, a la que pertenece la provincia de Lugo, ha trasladado su residencia, según acuerdo de la superioridad, de Oviedo a Gijón, estableciendo su oficina el inspector D. Mariano Álvarez González, en la calle de Cifuentes, 2 y 4, 2.ª derecha, de la referida población.

Anteayer por la tarde, un niño de ocho años de edad, llamado Isidro Tejero, tuvo la desgracia de caerse por la barandilla de la escalera, desde el segundo piso de una casa en la calle de Castelar, donde vive su familia, causándose lesiones de importancia, calificadas de pronóstico reservado por los médicos. Lamentamos muy de veras el accidente, deseando que el enfermo mejore.

Hállase enfermo de cuidado nuestro distinguido vecino D. Agustín Páez, padre de nuestro amigo D. Mario, arquitecto provincial. Deseamos su pronta mejoría.

Ha llegado ayer a esta ciudad la comisión técnica de que hemos dado cuenta en el número anterior, que viene a realizar un avance para el proyecto de colonización y repoblación interior.

Se propone visitar algunos ayuntamientos de la provincia para el mejor desempeño de la misión que le ha confiado el ministerio de Fomento.

Suponemos que los alcaldes no darán en darles toda clase de facilidades para su cometido y mucho más sabiendo que con el repetido proyecto no se lesionan intereses, antes al contrario, se pueden lograr por los pueblos incalculables beneficios.

El día 4 de julio próximo comenzará en el partido judicial de Becerreá el período de comprobación anual de pesas y medidas, por el fiel contraste de la provincia.

Ha fallecido en Villalba el seminarista de Mondoñedo D. Daniel López del Riego, que había sido atacado de tifus y fuera trasladado a su casa. Descanse en paz.

En las aduanas de esta provincia se han recaudado, por todos conceptos, en el mes actual, 3.671 pesetas y 10 céntimos.

Los ingresos obtenidos en igual mes del año anterior fueron por la suma de 1.433 pesetas, 11 céntimos, resultando un aumento de 2.237 99 pesetas.

La junta de transportes ha elevado una moción al Gobierno pidiendo la creación de juntas locales en los puertos, para que sean ellas las encargadas de la distribución del maíz.

En el parque de intendencia de la Coruña se celebrará el día 5 de julio próximo un concurso para adquirir cebada, paja trillada de trigo, leña y petróleo, con destino al depósito de esta plaza.

El ministro de Gracia y Justicia leerá uno de estos días en las Cortes el proyecto de ley reformando la orgánica del poder judicial.

Según nos comunican desde Ribadeo, prometen revestir gran importancia este año las fiestas que se celebran en dicho honor del patrono de aquella parroquia, habiéndose señalado un programa de festejos para los días 28, 29 y 30, que atraerán gran concurrencia, especialmente de gentes de Ribadeo.

Por el gobierno civil se ha dispuesto que asistan fuerzas de la benemérita que velen por el mantenimiento del orden público.

Se está preparando en Orense un recibimiento cariñoso a los exploradores de Monforte que han de visitar mañana aquella capital.

Con los excursionistas irá una comisión del ayuntamiento de Monforte, distinguidas señoritas y numerosas personas.

Habrà recepción en el ayuntamiento, haciendo entrega a los exploradores del mensaje que la ciudad de Monforte envía a Orense.

Luego serán obsequiados con una comida en la Alameda del Canal, celebrándose algunos festejos en obsequio a los excursionistas.

Ayer debió verse en la audiencia territorial el pleito del juzgado de Villalba que siguen D. Jesús Grandío y D. Egecio Pardo, sobre reivindicación de fincas.

En la parroquia de Villante del ayuntamiento de Foz, un niño de trece años, llamado José Ferreira, hizo un destrozo de 75 plantas en un patatar, propiedad de la vecina de dicho pueblo, Carmen López.

Parece que el chico realizó el hecho, obediendo a su madre Remedios, que pretendía vengar agravios de la perjudicada.

En el asunto entiende el juzgado municipal.

El próximo sábado debutará en el teatro Tamberlick de Vigo la compañía que dirige el primer actor Sr. Montijano.

En circular del gobierno civil se encarga a los alcaldes, juntas municipales de sanidad y médicos adopten las precauciones necesarias para evitar la propagación de la epidemia de fiebres tifoideas que existe en Mondoñedo.

También se dispone que en aquellos ayuntamientos en donde ocurra algún caso de dicha fiebre, lo comuniquen seguidamente al gobierno civil.

Se anuncia por el ayuntamiento de Taboada concurso para arrendar locales con destino a las escuelas de las parroquias de Gián, Taboada dos Freires, Insoa San Salvador e Insoa San Julián.

La dirección de Agricultura ha facilitado una nota de la producción de cereales del corriente año, que en relación con la del año anterior acusa un aumento de 2.551.417 quintales métricos de trigo; 188.874 quintales métricos menos de cebada; 668.826 quintales métricos más de centeno, y 98.881 quintales métricos menos de avena.

Han sido destinados a la comandancia de Lugo los guardias civiles José Balido y Daniel Arias.

Desde 1.º de julio al 31 de octubre próximo queda prohibida la pesca y venta de la centolla.

Los infractores a lo dispuesto serán multados, según la entidad de la falta, con arreglo a las atribuciones que las leyes confieren y llevados a los tribunales en caso de desobediencia.

Balneario "La Salud", casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

La fiesta de San Pedro se celebrará mañana en varias parroquias rurales del ayuntamiento de esta capital, entre ellas en Calde, Romeán, Santa Comba y Labio.

También habrá fiesta religiosa en la parroquia de San Pedro de esta capital.

Los que viajan: Hállase en el balneario de Guitiriz el secretario del ayuntamiento de Ferrol D. Manuel Abeledo, acompañado de su hijo D. Constantino.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital: Patatas quintal, 9 00; habas, ferrado 5,50; centeno, ferrado, 3,50; trigo, ferrado, 4 00; castañas, ferrado, 0 00; manteca, libra, 1,50; tocino, libra, 1,50; huevos docena, 1,10; maíz, ferrado, 5 00; cebada ferrado, 2 50.

Para conseguir fomentar un ahorro práctico, consúltese el anuncio en 4.ª plana "La Mutual Latina".

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 14 reses vacunas y 18 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 16 bultos de pescado.

Lugo-Salón

Hoy, miércoles, tendrá lugar el debut de la troupe Charlot, presentando cuatro extraordinarios números, de la mayor atracción, entre ellos el del prestigioso artista de la casa Estudio Films, reciente atracción del Circo-París de Madrid, con sus admirables y originalísimos trabajos y presentando una de sus admirables películas.

Dos secciones a las siete y media y diez y media, con un sugestivo programa cinematográfico.

No habiendo podido Charlot impresionar una película a su llegada por causa del tiempo, tiene el propósito de realizarlo en la Plaza Mayor a la una de la tarde, para que pueda ser más adelantada expuesta en este Salón y completar la magnífica colección que viene adquiriendo en su tourné.

POR TELEGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 27

De Barcelona

Obreros repatriados

Han llegado a la ciudad condal numerosos obreros españoles que regresan de Francia, en deplorable estado. Se quejan amargamente de que no se han cumplido los contratos que les hicieron el marchar a la vecina república.

Dicen que allí se les hizo objeto de una explotación inica por sus patronos. Para pago de sus jornales se les entregaron unos bonos que luego no pudieron conseguir los fuesen hechos efectivos.

Las huelgas

Signe en el mismo estado las huelgas de los tripulantes del puerto de Barcelona y de los obreros textiles.

El orden continúa siendo completo.

Vapor torpedeado

Un buque mercante que entró en Barcelona dió cuenta de que un submarino alemán que opera en el Mediterráneo torpedeó a un vapor de nacionalidad japonesa.

Se desconoce si la marinería habrá perecido.

Huelguistas gresivos

Varios repartidores de periódicos han acometido a otros porque no les secundaban en el paro.

La policía hizo algunas detenciones entre los agresores, que ingresaron en la cárcel.

El diestro Silveti

Gravísimo

Dicen de Valencia que se halla en estado gravísimo el diestro Silveti, que fué cogido el domingo en aquella plaza de toros.

Sufre tremenda cornada en el pecho, que le interesó importantes órganos.

Huelga de carreteros

En Madrid

Continuaron hoy en huelga los carreteros de esta corte.

Los camiones militares, convenientemente escoltados, prestaron servicio en la estación, acarreado mercancías.

También han efectuado el acarreo de carnes desde el macelo, para las tabajerías.

Se han registrado algunos incidentes que hizo necesaria la intervención de la fuerza para disolver los grupos de huelguistas, que pretendían ejercer coacción.

Hicieron algunas gestiones para solucionar el conflicto, sin resultado alguno.

Robo en un tren

Maleta que vuela

La policía de esta corte ha recibido instrucciones para que averigüe el paradero de una maleta que fué facturada en Barcelona para ser enviada a Madrid en el tren rápido.

Dicha maleta que contenía alhajas de gran valor ha desaparecido.

De Guadalajara

El viaje del Rey

Esta mañana llegó D. Alfonso a Guadalajara, en tren especial, acompañado del ministro de la Guerra.

Fuó recibido por las autoridades civiles y militares y numeroso público que dispensó afectuosa bienvenida al augusto viajero.

Entrega de despachos

Poco después se dirigió el Rey y su séquito a la academia de Ingenieros, en donde se le recibió con todos los honores.

Seguidamente ha dado comienzo el acto de entrega, por el soberano, de los reales despachos a los nuevos tenientes de ingenieros, con la solemnidad de costumbre.

Presenciaron la entrega varios generales procedentes del cuerpo de ingenieros, algunos jefes y oficiales del cuerpo y de otras armas, el efecto invitado.

Un almuerzo

Terminado el acto se celebró un lunch, y almorzó D. Alfonso con los nuevos tenientes y demás jefes y oficiales, en la misma academia.

El regreso

A las seis de la tarde y utilizando el mismo tren que lo había conducido regresaron el monarca y sus acompañantes a Madrid.

Fuó objeto D. Alfonso de una cariñosa despedida.

Crimen pasional

En Sevilla

Un sangriento suceso se desarrolló en una de las principales calles de Sevilla.

Hace algún tiempo varía un joven requiriendo de amores a una simpática muchacha.

Como se negase a las pretensiones del galanteador, éste le acometió a puñaladas dejándole muerta.

De veraneo

Viajeros a Galicia

Aumenta la emigración de veraneantes que van a las playas y balnearios.

El primer tren rápido de Galicia ha salido completamente lleno de viajeros.

Comisión gallega

Un banquete

Se han ultimado por la comisión gestora de la Coruña que se halla en esta corte los detalles de organización del banquete que habrá de celebrarse mañana.

Asistirán a él los Sres. Romanones, Gasset y García Prieto y los diputados y senadores por la provincia de la Coruña.

Las Cortes

En el Congreso

Fuó abierta la sesión por el Sr. Villanueva a la hora señalada.

Se aprueba el acta de la anterior, previa lectura.

Algunos diputados formulan ruegos y preguntas al presidente.

Se reanuda el debate sobre el mensaje de la Corona, interviniendo el señor Lerroux, que atacó rudamente al catalanismo, calificándolo de una plaga para España.

El Sr. Lerroux fué felicitado por su patriótico discurso.

En el Senado

El Sr. García Prieto ocupa su sitio poco después de las tres y media y declara abierta la sesión de esta Cámara.

Se sientan en el banco azul dos ministros.

La concurrencia es regular. Después de aprobada el acta se dirigen diferentes ruegos a la presidencia. Siguió la discusión del proyecto de ley sobre autonomía universitaria, interviniendo varios senadores.

Y se levanta la sesión.

La política

Alba y el Banco

Signa la tirantez de relaciones entre el Banco de España y el ministro de Hacienda.

Este persiste en que dicho establecimiento de crédito debe abonar el impuesto de utilidades del año último sobre el quebranto de moneda por el oro que adquirió.

El mensaje

Se asegura que el sábado próximo se votará en el Congreso la contestación al mensaje de la Corona.

Para entonces serán llamados algunos diputados que se hallan en provincias.

Rumores de crisis

En los círculos políticos continuaron los comentarios acerca del resultado de la sesión celebrada ayer en el Congreso.

Los conservadores afirman que los proyectos del Sr. Alba originarán una crisis.

Reunión de minorías

El jefe del Gobierno ha reunido en el Congreso a los jefes de las minorías.

Expuso el conde de Romanones algunos puntos sobre la cuestión del debate político y la conveniencia de aprobar el mensaje sin dilación.

Lo de Méjico

Carranza y Villa

Un despacho de Méjico dice que el general Carranza, comprendiendo la necesidad de la unión de todos los mejicanos ante la invasión yanqui, ha

otorgado una amnistía al jefe de los rebeldes Villa.

Ambos generales se han puesto de acuerdo para luchar contra los norteamericanos y defender así la integridad del territorio amenazado por los norteamericanos.

Guerra necesaria

Continúa la prensa de los Estados Unidos ocupándose de la guerra con Méjico.

Dice que la considera necesaria para garantizar las vidas y haciendas de los súbditos norteamericanos en la república mejicana.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente participan de la capital de Francia que hubo violento estallido en la Champagne, habiendo causado daños en las obras de defensa de los germanos.

Siguen los combates a orillas del Mosá y en la cota 504.

También sostuvimos nutridos tiroteos en los Vosgos.

El ataque a Karlsruhe

Desde París dicen que en el ataque realizado por una escuadrilla aérea francesa, el día de Corpus, a Karlsruhe, han muerto más de un centenar de personas, entre ellas muchos niños.

El número de heridos asciende a 147.

Un convenio

Ha quedado firmado un convenio comercial entre Rumanía y Austria, que será puesto en vigor a principios del mes próximo.

Isla ocupada

Ha sido ocupada por los tropas aliadas la isla de Thasos que pertenece a Grecia.

El Kaiser a Rusia

En Mezières han celebrado una entrevista el emperador Guillermo y su hijo el Kronprinz.

Después salió el Kaiser con dirección al frente ruso, en donde dirigirá las operaciones.

Vapor detenido

Ha sido detenido cerca del cabo de San Antonio el vapor español «Comercio» por un submarino alemán.

Fuó advertido el capitán de dicho vapor de que no se dedicase a conducir contrabando de guerra, porque sería torpedeado.

Sorpresa en Bukovina

Los habitantes de la Bukovina fueron sorprendidos por los rusos, que avanzaron tan rápidamente que apenas dieron tiempo a aquellos para huir.

Al poseerlos los moscovitas de la plaza se apoderaron de un importante botín, haciendo muchos prisioneros.

Júbilo en Italia

Participan de Roma que ha producido al júbilo la noticia de la retirada del ejército austriaco que combatía en el Trentino.

Las tropas italianas han avanzado nuevamente, haciéndose dueños de importantes posiciones.

ANUNCIOS

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar aceroso, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

Ya

se trasladó a la calle de la Reina núm. 8, el

SALON DE PELUQUERIA

situado en el Campo del Castillo, frente a la Audiencia.

Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Ruanueva, con buerta. En la misma informarán.

Hora de llegada de los trenes

que circulan entre la Coruña y Monforte

ASCENDENTES

TRENES	Coruña	Guitiriz	Baamonde	Lugo	Sarria	Monforte
Rápido núm. 406	12:30 (sala)		14:54	15:31	16:21	17:16
Correo » 422	9 (id.)	11:21	11:40	12:29	13:32	14:36
Mixto » 434	19 (id.)	22:20	22:46	23:42	1:07	2:44
Ganadero » 440				15:50 (sala)	17:12	19:09
Mensajerías » 488				6:40 (sala)	7:50	9:45
Ligero » 2.402	15:41 (id.)	18:44	19:14	20:15		
Mercancías » 1.402		6:17	7:30	9:57		

DESCENDENTES

TRENES	Monforte	Sarria	Lugo	Baamonde	Guitiriz	Coruña
Rápido núm. 405	6:40 (sala)	7:46	8:34	9:11	9:28	11:10
Correo » 421	10:01 (id.)	11:26	12:22	13:06	13:35	15:40
Mixto » 435	2:11 (id.)	3:59	5:36	6:51	7:26	10:28
Mensajerías » 438	14:10 (id.)	16:11	17:33	18:36	19:10	22
Ligero » 2.401			15:32 (sala)	16:24	16:53	19:47
Mercancías » 1.441	4:45 (id.)	7:30	11:50			
Idem » 1.443	18:05 (id.)	20:35	23:28			

Notas.—En la línea de la Coruña a Monforte todos los trenes admiten viajeros de las tres clases, excepto el mercancías núm. 1.441 y el 1.402 (que arranca de Curtis) solo llevan carruajes de 3.ª clase, el ganadero y el mercancías 1.443 que los llevan de 2.ª y 3.ª.

Los rápidos ascendentes circulan los martes, jueves y sábados y los descendentes los lunes, miércoles y viernes, con coches de 1.ª clase solamente.

LINEA DE MONFORTE A VIGO

TRENES	MONFORTE		VIGO		DE VIGO A MONFORTE		
	Salida	Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada	
Rápido.	7:10	12:15			Rápido.	11:55	17:02
Correo.	10:35	17			Correo.	7:50	14:08
Mixto.	3:30	10:40			Mixto.	18:10	2
Mercancías.	15:25	23:35			Mercancías.	4:55	12:55

Los trenes de mercancías solo circulan los lunes, miércoles y viernes.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comer. 10.—Boveda, Médico habilitado del Balneario, D. S. X. Botella.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZY COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos
Caseta núm. 4.

